



仪式开始前,张楠的父母和亲属先行看望。本报记者 戴伟 摄

## 送英雄,千人泪洒泉城 在济举行遗体告别仪式后,张楠骨灰安葬河北沧州



本报济南8月2日讯(记者 宋立山 通讯员 潘明 罗鑫)“哀乐如歌祭忠魂,挽联低垂颂英雄。”8月2日上午,因遭遇恐怖袭击英勇牺牲的我驻索马里大使馆警卫人员、武警山东总队临沂支队上士张楠烈士遗体告别仪式在济南市粟山殡仪馆举行。

2日上午8时20分许,距离张楠烈士告别仪式开始还有一个多小时,济南市粟山殡仪馆外已经聚集了不少前来送别的市民。“忠诚使命血洒异域,矢志从军为国捐躯英雄青史长存。”在第一告别厅门口,一副挽联写满了对张楠烈士的崇敬和哀思,告别厅内早早地放满了社会各界敬献的花圈、花篮。

两名礼兵庄严肃穆,菊花青纱簇拥着张楠烈士的遗像。遗像下,1日晚刚刚被迎接回国的灵柩上覆盖着鲜艳神圣的中华人民共和国国旗。

在遗体告别仪式开始之前,张楠的父母也提早一步赶到,先到告别厅再多看一眼从异国归来的英雄儿子,老人悲伤到发颤的哭声令许多在场的人员禁不住流下眼泪。

上午9时30分,遗体告别仪式开始。在悲恸的哀乐声中,全体人员肃立,向张楠烈士默哀三分钟。省委书记姜异康介绍了张楠烈士的生平,称赞他是有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人,是献身警卫事业、建设精锐之师的杰出代表。

随后,参加仪式的代表、烈士亲属、社会各界群众、解放军和武警官兵依次进入大厅,围着烈士灵柩缓缓绕行一周,向张楠烈士作最后的送别。

浩气存寰宇,忠骨归故土。10时30分许,张楠烈士告别仪式结束。两名礼兵手捧张楠烈士的骨灰盒缓步前行,送上灵车。张楠烈士的亲属、家乡有关领导、武警山东总队部分官兵随同护送灵车返回烈士家乡河北沧州。14时30分,张楠烈士骨灰安葬仪式在河北沧州烈士陵园举行。

### 张楠战友: 在索马里生病 他给我打水做饭

本报记者 宋立山

在送别人群中,有两个特殊的身影——赵团军和王旗。他们是张楠生前在索马里使馆一起执行安全保卫任务的战友,在导致张楠牺牲的那次恐怖袭击中,他们也负伤,胳膊还不太敢动。

想起一个多星期前还跟张楠并肩战斗,如今却已永别,赵团军泪眼婆娑:“我和张班长在索马里同住一个屋,天天住在一块,吃在一块,他的牺牲对我们打击很大,但是他用鲜血为我们活着的人书写了什么叫忠诚。他用生命换来了使馆的安全,捍卫了祖国的荣誉、军人的荣誉,是我们整个警卫小组的骄傲。”赵团军哽咽道,由于警卫小组的其他5名战友还要继续执行安保任务,他们两人作为代表,把张班长从异国他乡送回家。张班长回家了,但他的精神会鼓舞着警卫小组的战友完成祖国交给的保卫使命。

“索马里时间当天下午4时5分左右,张楠正和战友做体能训练,使馆突然遭遇袭击,整个大厅被摧毁,人被埋在了废墟之下,张楠不幸被玻璃片划破颈动脉,失血过多,永远地离开了我们。”回忆起事发当天的情景,王旗声音有些发颤。

王旗说:“此时此刻,我非常悲痛,张楠烈士把满腔热血洒在了执勤岗位上,他是我们的榜样,是永远的英雄。”

“他这个人天生就是忠厚老实,乐于助人。”王旗说,记得有一次,他在索马里生病了,张楠给他打水做饭,问这问那,像亲哥哥一样照顾得无微不至。“如果有来生,我们还做好兄弟,我们一定照顾好他。”

王旗说,他和赵团军这次回来,要做好三件事,“第一,代表驻索马里警卫小组的战友送我们的好兄弟最后一程。第二,把我们警卫小组的一封信,亲手交到张楠的爸爸妈妈手里,他们也是我们的爸爸妈妈。第三,我们会向组织请战,返回索马里,继续同5名兄弟并肩战斗,执行祖国交给我们的安全保卫任务,我们等待组织下达的命令,随时做好出发的准备。”

## 出事10天前张楠给铁哥们儿打电话:“把我被褥洗下,马上要回来了” 相亲会上的女孩,一直等着他

文/片 本报记者 宋立山

### 出事之后 留下的手机被打爆了

2日,刘志心带着妻子李虹颖和小女儿从临沂赶到济南,见好兄弟最后一面。刘志心和张楠已经是十几年的好兄弟,他们都来自河北省吴桥县,都是2004年入伍,都在武警山东总队临沂支队服役。刘志心至今难以忘记当年入伍时,他和张楠共同踏上一辆火车时的情景。

2009年,刘志心复员,跟临沂人李虹颖喜结连理,在当地买房安家,张楠则继续留在部队。刘志心说,他跟张楠一起在部队呆了5年,买的房子又跟张楠生前所在的部队很近,这么多年他们一直像亲兄弟一样,张楠把他家当成自己在临沂的家。几乎每个除夕夜,他们都会把张楠接到家里,一起吃顿团圆的年夜饭。

张楠生前用的手机号还是妻子李虹颖帮他办的,去索马里之前,他把手机留下了,让妻子替他保管,回来时再用。“张楠出事之后,手机都被打爆了,很多战友打来电话核实,一听牺牲的就是张楠,电话那头立马传来痛哭声。”李虹颖说。

### 直到张楠牺牲 才知道他曾左胸中弹

说起远赴索马里,刘志心

除了老家河北省吴桥县的父母,张楠在临沂还有个家,投身军营,过年回不了吴桥县,他就去这个家,跟另一帮亲人团聚。这就是战友刘志心一家。



刘志心回忆张楠生前的点点滴滴。他和张楠是十几年的好兄弟。

坦言,虽然这是无上的荣誉和难得的机会,“但是说实话,当初他报名,我个人是不同意他去的。当时,张楠的姐姐刚去世,家里就剩他一个孩子了,去索马里对他父母来说有些残忍。”

得知张楠从500人中胜出,刘志心还是为他感到高兴和骄傲,他太热爱军营了,他觉得自己一生中不会再有第二次机会,他太想去了,“谁能想到,竟然再也不能回来。”

刘志心说,张楠生前在临沂服役时,一心扑在训练上,没有多少时间谈恋爱,没有谈过女朋友。后来领导组织过一次相亲会,希望张楠

能找到另一半,相亲会上有不少女孩子中意他,但还没来得及深入了解,张楠就去了索马里。

“张楠牺牲前后,还有女孩子发短信到那个手机号上,相亲会上认识的,看得出来非常爱慕他,可惜没等到他回来。”李虹颖说。

在索马里,张楠只给他们报喜而不报忧,直到他牺牲,刘志心和李虹颖才从铺天盖地的报道中得知,原来张楠此前曾经左胸中弹。“记得差不多那个时候,我们曾经通过话,听见他说话很微弱,问他怎么了,他只说训练中受了点伤,没什么碍。”李虹颖回忆。

### 临行前给妈妈 买了去火的银水杯

张楠在训练中有一副钢铁之躯,在生活中细心如发,做事很有心,对人很照顾。李虹颖说,张楠去索马里之前,把所有的行李都放到了她家里,其中有一个笔记本,里面记录了他服役生活的点点滴滴,哪怕是买一瓶饮料,花了多少钱,他都记下来。其中有一篇写道,休息日他跟几个战友去逛街,因为有军人证件,坐公交车一分钱都没有花,逛了一圈唯一花掉的5元钱是给了路边乞讨的残疾人。

日记里最让刘志心难过的是张楠在去索马里的选拔结果出来之前写的一番话,“老天一定要保佑我,一定要选上。”

刘志心依然记得赴索之前,他陪张楠去超市买东西,张楠说这么多年来一直想送给妈妈一个礼物,选了好久,最终买了一款2000元的银水杯,“他说,银水杯能去火,妈妈用这喝水对身体好。”而他只给自己买了一个日记本和一支钢笔,用来记录赴索之后的工作和生活。

李虹颖说,就在出事前10天左右,张楠还打电话说,把被褥和衣服洗洗晒晒,他很快就回来了。“我赶忙洗好晒干整理好,可没想到他再也回不来了。”李虹颖哽咽道。



与张楠同在索马里大使馆服务的战友看望他的亲属。本报记者 戴伟 摄

### 生前战友说出张楠秘密: 偷偷看望领导遗孤 这么多年从不提起

在2日的遗体告别仪式上,有一群早已经脱下军装复员转业的老战友,他们都是曾经和张楠并肩战斗过的好兄弟,听到噩耗后,从全国各地赶来送别。老家烟台的李德宝就是其中之一。他2007年入伍时,张楠已经是明星战士,他们在一个战斗班,一起呆了5年,关系非常好。

“有一件事,我为张楠保密了这么多年,今天决定讲出来。”李德宝说,服役时,一个领导去世了,留下一个只有几岁的孩子和年迈的父母,张楠十分心疼孩子,就叫上他一起,向部队领导请了事假,买了东西,偷偷去看望孩子。“他做好事,都是发自内心的。”

本报记者 宋立山